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Με αισθήματα βαθιάς συγκίνησης και υπέρτατου σεβασμού, αποτείνουμε σήμερα, στο μνημόσυνο που 

συνδιοργανώνουν ο Σύνδεσμος Απόστρατων Αξιωματικών και ο Σύνδεσμοι Αξιωματικών και 

Υπαξιωματικών του Κυπριακού Στρατού, τον οφειλόμενο φόρο τιμής σε ανθρώπους που προέταξαν, 

πάνω από την ίδια τους τη ζωή, το καθήκον για την υπεράσπιση της πατρίδας μας. Τιμούμε τη δράση 

και τη θυσία στελεχών του κυπριακού στρατού, εν καιρώ πολέμου και σε περιόδους ειρήνης. Στο 

πρόσωπό τους τιμούμε και μνημονεύουμε το σύνολο των άξιων τέκνων της πατρίδας μας, που 

ανταποκρίθηκαν στο κάλεσμά της και βρέθηκαν στην πρωτοπορία του αγώνα για την προάσπιση της 

εδαφικής της ακεραιότητας και την περιφρούρηση των αξιών και των ιδανικών του λαού μας. 

Η ίδρυση της Κυπριακής Δημοκρατίας το 1960, ως αποτέλεσμα του ένδοξου Αγώνα της ΕΟΚΑ που 

προηγήθηκε, σηματοδότησε τον τερματισμό της μακρόχρονης ξένης κυριαρχίας στον τόπο μας και τη 

δημιουργία ενός ανεξάρτητου κράτους. Τις αναπόφευκτες δυσκολίες συγκρότησης τακτικού στρατού, η 

οποία άρχισε να υλοποιείται με τη δημιουργία του νέου κράτους, επιστέγασαν οι δικοινοτικές ταραχές του 

1963-64 και η αποχώρηση των τουρκοκυπρίων. 

Η ψήφιση του «περί Εθνικής Φρουράς Νόμου» τον Ιούνιο του 1964, καθιέρωνε υποχρεωτική 

δεκαοκτάμηνη θητεία και προέβλεπε την ουσιαστική οργάνωση και εκπαίδευση του προσωπικού της. Η 

Εθνική Φρουρά και τα στελέχη της κλήθηκαν, πολύ νωρίς, να διαχειριστούν την έκρυθμη κατάσταση στο 

νησί, αντιμετωπίζοντας με τόλμη και αυταπάρνηση, τον Αύγουστο του 1964, την πρώτη στρατιωτική 

επέμβαση της Τουρκίας, στην περιοχή της Τηλλυρίας και στον Κόλπο του Ξερού και, αργότερα, το 1967, 

την κρίση στην Κοφίνου. 

Το ίδιο απαράμιλλο σθένος επέδειξαν τα μέλη της Εθνικής Φρουράς και στις δύο φάσεις της τουρκικής 

εισβολής, το 1974. Παρά τις συνθήκες διχασμού, τον εμφύλιο σπαραγμό, το προδοτικό πραξικόπημα και 

την συνεπακόλουθη εγκληματική αποδιοργάνωση που προηγήθηκαν, τα παλικάρια του κυπριακού 

στρατού βρέθηκαν ξανά στην πρώτη γραμμή, προέβαλαν σθεναρή αντίσταση και έδωσαν σκληρές μάχες 

για την προάσπιση της εδαφικής ακεραιότητας της Κυπριακής Δημοκρατίας. Σε αυτές τις καθοριστικές 

στιγμές για την προάσπιση της αξιοπρέπειας της πατρίδας μας και την επιβίωση του Ελληνισμού, στο 

πλευρό των Κυπρίων, όπως και σε προηγούμενες δοκιμασίες, βρέθηκαν Ελλαδίτες που αγωνίστηκαν 

μαζί τους πλάι πλάι, σφραγίζοντας με το αίμα τους, για ακόμη μία φορά, τους ακατάλυτους μεταξύ μας 

δεσμούς. 

Ανάλογη στάση ευθύνης τήρησαν τα μέλη της Εθνικής Φρουράς σε περιόδους ειρήνης, εκπληρώνοντας 

στο ακέραιο το καθήκον προς την πατρίδα, τόσο μέσα από την παραδειγματική τους αφοσίωση στην 
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αποστολή που τους ανατέθηκε όσο και μέσα από την προσήλωσή τους στη διατήρηση της κοινωνικής 

συνοχής και την προστασία του δημοσίου συμφέροντος. Συνειδητή στάση που προσλαμβάνει ηθική και 

υποδειγματική διάσταση, αφού εκφράζει την αταλάντευτη πίστη τους στην ανιδιοτελή προσφορά προς 

την πατρίδα και τον συνάνθρωπο.  

Σήμερα, εξήντα χρόνια μετά την ίδρυσή της, η Εθνική Φρουρά της ευρωπαϊκής πια Κύπρου, συνεχίζει να 

εξελίσσεται και να εκσυγχρονίζεται. Συνεχίζει, σε μια περιοχή ιδιαίτερης γεωστρατηγικής σημασίας, να 

αποτελεί ισχυρό πυλώνα της αποτρεπτικής ισχύος και του καθοριστικού ρόλου που καλείται να 

διαδραματίσει η Κυπριακή Δημοκρατία, ως σημαντικός παράγοντας ειρήνης,  ασφάλειας και 

σταθερότητας. 

Αισθανόμαστε περήφανοι για την ηγεσία, τα στελέχη, τους εθνοφρουρούς και το προσωπικό της Εθνικής 

Φρουράς, καθώς και για τα μέλη της εφεδρείας, της εθνοφυλακής και τους εν αποστρατεία αξιωματικούς 

και υπαξιωματικούς. Στο σύνολό τους, μέσα από την υψηλή επιχειρησιακή ετοιμότητα και τη μαχητικότητά 

τους, την αμέριστη συνδρομή τους στην αντιμετώπιση κρίσεων και έκτακτων καταστάσεων και τη στήριξη 

του κρατικού μηχανισμού, διασφαλίζουν την ασφάλεια της χώρας μας, στηρίζουν την ειρηνική 

προσπάθεια για απελευθέρωση και επανένωση της και μας προκαλούν αισθήματα εκτίμησης, σεβασμού 

και εμπιστοσύνης. Είναι για τον λόγο αυτό που η Κυβέρνηση θέτει ως προτεραιότητα την περαιτέρω 

αναβάθμιση της Εθνικής Φρουράς, καθώς και την απρόσκοπτη και, κυρίως, υπό συνθήκες ασφάλειας, 

επιτέλεση της αποστολής των μελών της. 

Όπως καταδεικνύει η ταραχώδης ιστορική πορεία της πατρίδας μας, η ένταξη των νέων μας στην Εθνική 

Φρουρά, είτε ως επαγγελματική επιλογή είτε ως εκπλήρωση της υποχρεωτικής τους θητείας, 

αναδεικνύεται διαχρονικά σε λειτούργημα. Η υπηρεσία στις τάξεις της, όπως διαπιστώνεται από την 

προσωπική διαδρομή των ανθρώπων που τιμούμε σήμερα, απαιτεί πατριωτισμό, πίστη και σεβασμό στα 

εθνικά ιδανικά, ήθος, αποφασιστικότητα, αυταπάρνηση και αλτρουισμό. Απαιτεί προσωπικές και 

συλλογικές θυσίες. Είναι στο πλαίσιο αυτό, που η όποιας μορφής υπηρεσία στην Εθνική Φρουρά πρέπει 

να εκλαμβάνεται και να αναγνωρίζεται ως τιμή για τα μέλη της και τις οικογένειές τους, αφού χάρη στον 

δικό τους ηρωισμό και στη δική τους συνεισφορά, η Κύπρος κρατήθηκε σε κρίσιμες και δύσκολες 

περιόδους όρθια και ζωντανή. 

Σήμερα, πενήντα χρόνια μετά την τουρκική εισβολή και τη συνεχιζόμενη κατοχή της πατρίδας μας, 

οφείλουμε να επιτελέσουμε το δικό μας χρέος προς αυτήν, ακολουθώντας το  παράδειγμα των αγωνιστών 

και των ηρώων μας. Ακολουθώντας το παράδειγμα όσων συμμετείχαν στον Αγώνα της ΕΟΚΑ, που 

δημιούργησε τις προϋποθέσεις για την ελευθερία, την αυτοδιάθεση και τη δημιουργία της Κυπριακής 

Δημοκρατίας. Έχοντας ως μέτρο το σθένος εκείνων που υπερασπίστηκαν στη συνέχεια την ανεξαρτησία 

και την εδαφική της ακεραιότητα. Ακολουθώντας τον δρόμο που χάραξαν αγωνιστές με αλύγιστη ψυχή 

όπως οι Αντιστράτηγοι του Κυπριακού Στρατού Ανδρέας Αρέστη, Χρίστος Φώτη και Τάσος Μάρκου, οι  

ηρωικές μορφές των οποίων παραμένουν άφθαρτες στο πέρασμα του χρόνου. 

Άφθαρτες παραμένουν οι μορφές όλων των ηρώων μας. Άφθαρτες παραμένουν και οι μορφές όλων των 

αγνοουμένων μας, καθιστώντας επιτακτική την ανάγκη της επίλυσης του ανθρωπιστικού αυτού 

προβλήματος. Αναπέμποντας σήμερα δέηση για ανεύρεση του Αντιστράτηγου Τάσου Μάρκου, 

προσβλέπουμε στη διακρίβωση της τύχης όλων των αγνοουμένων μας. Προσβλέπουμε στη λύση ενός 

προβλήματος που αποτελεί πρόκληση απέναντι σε ολόκληρη την πολιτισμένη ανθρωπότητα.  
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Συναισθανόμενοι πλήρως το δράμα που βιώνουν καθημερινά, για πενήντα ολόκληρα χρόνια, οι 

συγγενείς, αντιλαμβανόμενοι την αγωνία και τον πόνο τους, η διακρίβωση της τύχης του συνόλου των 

αγνοουμένων μας τίθεται ως προτεραιότητα για την Κυβέρνηση. Ήδη, η έντονη δραστηριοποίηση σε 

νομικό και διπλωματικό επίπεδο, σε συνδυασμό με την αγωνιστικότητα και την επιμονή των συγγενών 

των αγνοουμένων, έχει σαν αποτέλεσμα την εκταφή και τη διακρίβωση της τύχης αρκετών περιπτώσεων. 

Παρά τις ιδιαίτερες δυσκολίες και τα προβλήματα που προκύπτουν λόγω της άρνησης της τουρκικής 

πλευράς να συνεργαστεί και της παρόδου του χρόνου, οι προσπάθειες της πλευράς μας θα συνεχιστούν, 

προκειμένου οι συγγενείς να πληροφορηθούν με αποδεικτικά στοιχεία για την τύχη της κάθε περίπτωσης 

ξεχωριστά. 

Στο ίδιο ακριβώς πλαίσιο, θα συνεχίσουμε μέσω της διπλωματικής οδού και του ειρηνικού διαλόγου, τις 

προσπάθειες για τη συνολική επίλυση του κυπριακού προβλήματος, στη βάση μιας δίκαιης και βιώσιμης 

διευθέτησης. Επιδιώκουμε λύση εντός του συμφωνημένου υπό τον ΟΗΕ πλαισίου και με βάση τις αρχές 

της διεθνούς νομιμότητας και του ευρωπαϊκού κεκτημένου. Λύση που θα αποκαθιστά τα ανθρώπινα 

δικαιώματα στον τόπο μας και θα δημιουργεί ένα πραγματικά ανεξάρτητο κράτος, απαλλαγμένο από 

στρατούς κατοχής, αναχρονιστικά συστήματα εγγυήσεων και ξένες επεμβάσεις, ένα κράτος που θα 

επιτρέπει στους νόμιμους πολίτες του να συμβιώσουν, να συνδημιουργήσουν και να ευημερήσουν. 

Δεδομένης της νέας προσπάθειας που είναι σε εξέλιξη αλλά και της βούλησης του Προέδρου της 

Δημοκρατίας, να προσέλθει στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων, ευελπιστούμε ότι η Τουρκία και η 

τουρκοκυπριακή πλευρά, θα επιδείξουν την ίδια με τη δική μας αποφασιστικότητα και εποικοδομητική 

στάση, ούτως ώστε σύντομα να οδηγηθούμε σε ουσιαστική πρόοδο. Σε κάθε περίπτωση, από τη δική 

μας πλευρά θα συνεχίσουμε να αγωνιζόμαστε προκειμένου να επιτύχουμε ένα σχέδιο λύσης, το οποίο 

πρώτα και πάνω από όλα θα αποκαθιστά τα δικαιώματα και θα ανταποκρίνεται στις προσδοκίες του 

κυπριακού λαού. 

Κυρίες και κύριοι,  

Ευχαριστώ θερμά τον Σύνδεσμο Απόστρατων Αξιωματικών και τους Συνδέσμους Αξιωματικών και 

Υπαξιωματικών του Κυπριακού Στρατού, οι οποίοι, μέσα από την ευρύτερη δράση τους, τιμούν την μνήμη 

των ηρώων μας και αγωνίζονται για την επικράτηση της δικαιοσύνης στον τόπο μας. 

Επιτρέψτε μου, εκφράζοντας ιδιαίτερες ευχαριστίες, να τονίσω τη μεγάλη μου συγκίνηση για την απόδοση 

τιμής στο πρόσωπο του πατέρα μου. Συναισθηματικά φορτισμένη, ανακαλώ καθημερινά στη μνήμη μου, 

την αγάπη για τον τόπο του και την προσήλωσή του στο καθήκον. Ανακαλώ τις νουθεσίες του για την 

ανάγκη διαφύλαξης της ιστορικής μας ταυτότητας, την ανάγκη να προτάσσουμε ως λαός την ενότητα και 

την ομοψυχία, προκειμένου να αποκατασταθεί το δίκαιο στον τόπο μας. Νουθεσίες που κρατώ καλά 

φυλαγμένες στο μυαλό και την ψυχή μου, θέτοντας τις ως φάρο στη δική μου προσωπική πορεία. 

Αυτές τις αξίες της δημοκρατίας, της αλληλεγγύης, της ειρήνης, του αλληλοσεβασμού και της προαγωγής 

των δικαιωμάτων όλων των συνανθρώπων μας, που γέννησε και εδραίωσε ο ελληνισμός και που μας 

χαρακτηρίζουν ως λαό, επιδιώκουμε να εμφυσήσουμε στα παιδιά, μέσα από το εκπαιδευτικό μας 

σύστημα. Αυτά είναι τα πολύτιμα εφόδια που έχουμε να κληροδοτήσουμε στους αυριανούς, κριτικά 

σκεπτόμενους πολίτες, επιφορτισμένους με το χρέος να δικαιώσουν όσους και όσες αγωνίστηκαν 
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διαχρονικά για την ελευθερία και τη δημοκρατία και να διεκδικήσουν με τη σειρά τους το καλύτερο για την 

πατρίδα μας. 

Αιωνία ας είναι η μνήμη και το παράδειγμα των αγωνιστών και των ηρώων του κυπριακού στρατού. 

Αιώνια ας είναι η μνήμη όλων των ηρώων μας.   
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